

狂风暴雨致2000余棵树木倒伏 沈阳紧急“救治”受伤树木确保成活

本报见习记者 刘 桐

“民生”关注

今年7月以来,因雷雨天天气,沈阳已出现两场大量树木倒伏情况,为城市园林绿化景观和交通出行带来了不少麻烦。

7月7日,沈阳市园林绿化系统处理倒伏树木31棵,街路摆花2处。

7月14日,受疾风骤雨影响,沈阳全市倒伏树木累计达2040棵,街路摆花倒伏5处,损坏花盆1万余盆。

为何此次降雨天气会造成这么多树木倒伏?为啥不少树木都是连根拔起?对树木倒伏情况绿化部门有何对策?……面对近期出现的大量树木倒伏情况,不少市民都有这样的疑问。

对此,7月18日,本报记者采访了沈阳市城管执法局园林绿化处相关负责人。

降水多土壤湿软叠加强风 致使树木倒伏

据统计,今年入汛以来(6月1日至6月28日),全省平均降雨量164.3毫米,比常年同期偏多1.2倍。据气象部门预测,7月至8月,全省平均降雨量为350毫米至420毫米,较常年同期偏多一成

至三成。

根据气象资料显示,7月14日,沈阳市平均降水量20.4毫米,最大值80.9毫米,最大小时降水量58.1毫米,大部分地区出现8级至10级大风。

7月18日,沈阳市气象台发布雷电黄色预警信号:“沈阳市区、沈抚改革创新示范区将出现雷电天气,并将持续3到4小时,同时可能伴有短时大风、冰雹、短时强降水等强对流天气。”

为何一场降雨会造成沈阳2000多棵树木出现倒伏?

“近期出现的树木倒伏主要原因就是土壤湿软叠加强风所致。”沈阳市城管执法局园林绿化处工作人员李鹏解释道,今年夏季沈阳降水量较大,并且多次出现雷雨天短时强降雨等极端天气,频繁的降水过程致使树木周围的土壤水分过度饱和,变得湿软松散。同时大雨还夹着大风,14日的强对流天气过程,沈阳市区瞬间风力8级至10级。在土壤湿软叠加短时强风的共同作用下,部分树木就容易出现折断枝叶、倾斜、倒伏甚至连根拔起。

杨树、京桃等浅根树倒伏 居多,公园绿地倒伏量大

7月15日,大雨天气过后,记者在沈阳市内走访发现,14日夜间狂风骤雨造成城区内部分街路行道树出现断

枝、折干、倒伏等受损情况,在大型交通岗、公园、绿地等较为空旷的区域,树木倒伏情况严重。

据介绍,公园、绿地和浑河沿岸滩地公园倒伏树木较多,主要是因为场地较为空旷,短时强风无遮挡直接吹过,极易出现树木倒伏。

“从倒伏树种上看,以银中杨、柳树、火炬树、京桃、刺楸居多,另有少量油松、梓树等。松柏倾斜,行道树以银中杨倒伏居多。”李鹏介绍,这些树多为根系较浅树木,并且多为沈阳乡土树种,种植量较大。

此外,部分街路两侧行道树根系生长空间狭小,许多大树胸径超30厘米,仅生长在长宽约1米的树池内,加之周围地面多为硬质空间,有些树池底部又有地下管网等设施,使树木根系无法伸展,根冠比例失衡,加大树木倒伏的风险。

此次树木倒伏不仅出现在街路行道树和公园绿地内,在部分小区内高达三四层楼高的景观树种也被吹得东倒西歪,甚至连根拔起。“这部分景观树木多为树冠过高过大,在土地松软加之大风天气极易出现倾斜和倒伏,也就是常说的‘树大招风’。”李鹏介绍道。

树木扶正后“输点滴”,行道树剪抗风“发型”

连日来,为减少后续树木倒伏

情况的发生,沈阳市园林绿化部门多措并举,加强树木修剪和养护工作,确保树木成活率和城市园林绿化景观。

“面对今年夏季短时强降水和强风的极端天气多发,沈阳市园林绿化系统加强对树木安全隐患的排查力度,并集中开展行道树防风专项修剪工作,修剪过长或枯萎枝叶。”李鹏介绍,在修剪的同时还会兼顾抗风、美观及遮阴效果,结合行道树具体情况具体分析处理,杜绝出现“剃光头”现象。但是对于生长较快,树冠较大的杨树会“剪头”重一些,尽量在美观与防风中保持平衡。

在修剪枝干的同时,园林绿化部门还将采取扩大树木根系生长空间,尤其对行道树在树池面积和深度上要保证足够的根系生长空间。加强大型树木支撑保护,采取支架支撑、加固保护支架等措施,避免倒伏。

此外,对倒伏树木进行及时“救治”和精心养护。“为保证倒伏树木成活,沈阳市要求绿化应急抢险队伍在接到倒伏树木险情后,20分钟内到达现场,10分钟内处理倒伏树木。对于连根倒伏的树木,采取扶正重新培土,尽可能保证后续生长。”李鹏说,对倒伏后重新扶正的大型树木,将采取“挂吊瓶”输营养液的方式,确保后续根茎的恢复和生长。

民生·就业

上半年鞍山城镇 新增就业20950人

本报讯 记者刘家伟报道

7月18日,记者从鞍山市人力资源和社会保障局获悉,今年以来,鞍山市狠抓助企纾困政策措施落实,扎实开展促就业专项行动,多措并举促进高校毕业生、就业困难人员等重点群体就业。上半年,全市城镇新增就业20950人,主要就业指标均超序时进度。

鞍山人社系统采取多项措施助企纾困稳岗位,第一时间推动助企纾困11条、稳经济政策举措等政策落地。上半年,累计“降缓返免”资金1.36亿元。同时,多措并举扩就业,以“就业大集”为载体,组织实施春暖农民工等六大专项行动,满足春季用工求职需求;以“援企护航”促用工促就业攻坚战为依托,举全市之力组建9个工作组赴各县(市)区、开发区,深入1103家重点企业,收集并发布用工需求信息11022个。

为帮扶重点人群就业,疫

情期间,鞍山市人社局动员全市871个村的农村劳动力足不出户参加远程技能培训。复工复产后,连续举办8场农民工线上招聘会,促进农民工就近就地就业等。上半年,全市就业困难人员就业4788人,累计消除零就业家庭170户,零就业家庭动态清零。

鞍山市还积极举办公共就业服务进校园“十送”活动,将就业创业政策、企业招工信息、就业见习岗位等实时推送给106所鞍山高校联盟高校。面向全市企业征集毕业生见习岗位和就业岗位,组织企业参加100余场高校春季网络招聘活动,并携手清华大学等举办“百所高校就业处长连线鞍山推介大会”,打造鞍山高校联合促进就业平台,共同促进毕业生高质量就业。

抚顺发放 稳岗返还资金4667万元

本报讯 记者崔振波报道

7月18日,记者从抚顺市人社局获悉,今年上半年,抚顺市累计为2770户参保单位拨付稳岗返还资金4667.4万元,稳定岗位10.7万个。

今年以来,抚顺市制定了助企纾困和民生保障12项举措,积极实施失业保险稳岗返还、阶段性降低失业和工伤保险费率、阶段性缓缴社会保险费、阶段性提高失业保险金标准等一系列惠企利民政策。

抚顺市人社局通过“政策找企”,提前比对数据,精准筛

查符合条件企业及受益人员名单,实现零申报、不见面,返还资金直达企业账户。阶段性降低失业和工伤保险费率、失业金标准设定等政策均实现“免申即享”。同时还推出“直补快拨”“即申即享”等经办模式,快速推进缓缴社保费、缓缴农民工保证金等政策落实。截至6月底,实施阶段性降低失业和工伤保险费率为企业减费6633万元,为4772户企业减免工伤保险费318万元,为22户企业缓缴社会保险费486万元,中小微企业受益明显。

观点 SHIDIAN



入伏了 来海滨消暑纳凉

入伏了,大连市气候晴热,相对干爽,热、晒和强紫外线辐射仍然是天气的突出特点,市区最高气温在30℃。7月16日,许多大连市民来到海滨浴场消暑纳凉,同时,各地游客也纷纷前往大连享受大海带来的丝丝清凉,消暑避暑。

本报特约记者 刘德斌 摄

我省开展高校毕业生免费专业转换及技能提升培训 今年聚焦大数据开发等8个专业

本报讯 记者徐铁英报道

今年,我省继续面向毕业离校3年内未就业全日制高校毕业生及毕业学年的全日制高校毕业生,包括技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业类毕业生,开展免费专业转换及技能提升培训。培训对象可自主选择在全省各地参加培训,毕业后曾实现就业的高校毕业生不在培训范围之内,每人每年原则上只可参加1次专

业转换培训。

今年的高校毕业生免费专业转换及技能提升培训主要面向大数据开发、软件系统操作、工业机器人操作及应用、无人机应用技术及维修、数字新媒体制作、物联网应用、5G通信技术应用、数控设备应用与检修8个专业。各地可结合本地实际确定培训专业,每个培训机构的培训专业原则上不得超过3个。

培训时长按专业分为3个月至6个月。培训机构按规定时长进行培

训,每月培训天数以当月实际工作日为准,除去法定节假日和周末休息日,每天培训不少于6课时,每课时45分钟。学员个人出勤率原则上不得低于90%。符合条件的高校毕业生向培训机构报名,选定培训专业。登录市人力资源社会保障部门网站,填报个人信息,打印《高校毕业生专业转换培

训登记表》并签字。审核通过后,学员在规定的时间内到培训机构参加培训。

我省对参加专业转换培训的高校毕业生,给予培训补贴。补贴标准一般为每人每月1500元至2000元,各地可结合实际确定具体补贴标准,补贴直补培训机构。对通过初次鉴定并取得职业技能等级证书、专项职业能力证书的高校毕业生,给予职业技能鉴定补贴,鉴定补贴标准按鉴定收费标准执行。

改哪里,群众拿主意;改得怎么样,群众来评价

本溪老旧小区改造:居民下单 街道照办

本报讯 记者丛焕宇报道

在本溪举全市之力创建全国文明城市之际,为了增添小区居民的认同感、归属感和幸福感,平山区千金街道将“居民是否满意”作为老旧小区改造的第一标准,充分尊重居民的参与权、决策权,让居民针对问题“下菜单”,街道办照单改造确保居民放心顺心。这种“菜单式”改造模式既保证了小区旧貌换新颜,又极大地调动了群众参与文明创建的积极性。

千金街道辖区内的住宅多为20世纪80年代的老旧建筑,在没进行棚改和老旧小区改造前,这里的居民楼

外墙普遍没有保温砖,楼前楼后因没有路灯,到了晚上漆黑一片。加之路面坑洼不平,外楼梯破损严重,没有安全扶手等,居民出行极为不便。更何况小区楼前楼后随处是私搭乱建的小房,随手泼出的污水、肆意堆放的垃圾遍地都是,小区的生活环境脏乱差。

今年,抓住创建全国文明城市的契机,千金街道办事处针对老旧小区存在的问题,以“有事好商量,众人的事情由众人商量”的有效方式逐个破解难题。明确提出小区“不改不改,群众说了算;改哪里,群众拿主

意;改得怎么样,群众来评价”。让群众充分参与进来,形成创城成果共享良好模式。

一方面鼓励支持居民积极“下菜单”,一方面密切联合相关部门、单位,针对居民下单的煤、水、电、气、暖气、墙体等照单办理,街道办不仅制定了改造方案,确定改造内容、协调工序交接,还做到事后联合验收,以保障老旧小区基本配套设施一次性改造到位,让改造百分之百达到居民预期。

目前,千金街道辖区内的老旧小区楼道墙面已完成涂刷、更换门窗工作,辖区内的楼区安装了路灯;老楼做

了外墙保温,单元楼全部安装了防盗门;原来楼前楼后居民自行搭建的小房,现在也全部拆除;路面硬化和甬路铺设均已完成;楼前楼后也都建成了绿化带;外楼梯安装了安全扶手;居民楼下施划了停车位……

眼见着“旧”小区展现出“新”容颜,“老”居民过上“新”生活,居民脸上露出了久违的笑容,纷纷夸赞“菜单式”改造切实解决了许多影响环境的老旧难题,大幅提升了小区公共区域环境设施,营造了干净整洁、优美宜居的环境,是实实在在的惠民工程。

大连中小学生在假期 道德实践活动启幕

本报讯 记者王荣琦报道

7月16日,以“远离网游 走进书店 明德修身”为主题的大连市中小学生在假期道德实践活动即将启动,大连市新华书店为大连中小学生在暑假期间准备了“读好书、践美德,争做文明小使者”“名校名师、优秀学子公益讲座”“我是未来媒体人”“中国梦·我的梦”“我是小小文化传承人”等精彩活动,让他们度过一个愉快而又充实

的假期。

该实践活动从2010年开始举办,已成为深受大连市民欢迎的知名品牌文化活动。每到寒暑假,都有很多中小学生在走进新华书店,在工作人员的带领下接受集中培训,做图书管理员和图书导购员。孩子们通过整理图书体会父母工作的艰辛,逐步培养起爱劳动的好习惯和适应社会的能力,度过一个充实的假期。

沈阳推出 4条夏日休闲旅游路线

本报讯 记者陶阳报道

游山水、赏美景、看新城……7月18日,记者从沈阳市文化和旅游局和广播电视台获悉,沈阳市推出4条主题丰富的夏日休闲旅游路线,游客朋友可以根据自己的喜好选择性出游。

具体线路包括:风光消暑路线:沈阳铁路陈列馆—马耳山风景区—浑河西峡谷生态公园—细河U谷—中德公园。野趣消暑路线:清境民宿—花果山神秘谷景区—花溪牧场—棋盘山—鸟岛。风情消暑路线:中国工业博物馆—沈飞航空博览园—沈阳故宫—中山广

场雕塑群—老北市。玩乐消暑路线:七星海世界—方特欢乐世界—七星湿地—稻梦空间。

据了解,今年以来,沈阳市在推动全域旅游发展的基础上,引导文旅企业开展个性化资源开发、产品创新,从吃、住、行、游、购、娱着手,打造“沈阳休闲消暑打卡地”,推动沈阳旅游全方位升级,助力沈阳创建东亚文化之都、建设文化创意中心。目前,“美丽沈阳 美好生活”夏季休闲达人旅游推介行已经启动,后续还会持续整合全市各地文旅资源,为游客提供个性化的文旅服务。

应急演练 防患未然



7月15日,朝阳市在港华天然气门站举行城镇燃气站泄漏事故应急演练。

本次演练模拟朝阳市港华天然气门站第一汇管前管道开裂、大量气体泄漏,抢修现场发生爆燃、有人受伤

等环节。在演练中,燃气公司启动应急预案,积极抢救伤员,并按程序进行报告,同时做好抢险、恢复供气工作,防止次生灾害。随后,朝阳市启动了城镇燃气安全整治百日行动。

本报特约记者 李松娟 摄